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NR IDU 

ADNOTACJE KOMISJI 

 
Zgodnie z §6 ust 6.3. Regulaminu Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Państwie i Prawie: 
 

II Etap ma formę pisemną. Uczestnicy odpowiadają na 50 pytań testowych (jednokrotnego wyboru)  
i 6 pytań problemowych z zakresu określonego na stronie internetowej Olimpiady,  
w nieprzekraczalnym czasie 120 minut. Testy i arkusze odpowiedzi na pytania problemowe należy 
wypełniać piórem lub długopisem (nie można używać ołówków ani korektorów). Ewentualne pomyłki 
w teście koryguje się przez zakreślenie okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok 
słowa „błąd”. Uczestnicy zobowiązani są do oznaczenia testu oraz wszystkich arkuszy odpowiedzi na 
pytania problemowe indywidualnym numerem IDU, który otrzymują podczas wejścia na salę. 
 
 

TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 
 

 
1. Polska ratyfikowała Konwencję o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych 

Wolności w roku: 
a)  1950 
b)  1977 
c)  1993 

 
2. Art. 34 ust. 1 Konstytucji RP oraz art. 14 pkt 1 Ustawy z dnia 2 kwietnia 2009 roku  - 

o obywatelstwie polskim, określają sposób nabycia obywatelstwa polskiego według 
zasady: 
a)  ius sanguinis 
b)  ius soli 
c)  adopcji 

 
3. Nadzór nad wykonywaniem wyroków Europejskiego Trybunału Praw Człowieka 

sprawuje: 
a)  wykonywanie wyroków nie podlega nadzorowi 
b)  Komitet Ministrów Rady Europy 
c)  Prezes Izby 

 



4. Siedzibą Międzynarodowego Trybunału Karnego dla Rwandy została: 
a)  Genewa 
b)  Haga 
c)  Arusha 

 
5. Zgodnie z Ustawą z dnia 7 kwietnia 1989 roku – prawo o stowarzyszeniach, 

stowarzyszenie może utworzyć co najmniej: 
a)  15 obywateli polskich, z których co najmniej 1/3 musi mieć pełną zdolność do 

czynności prawnych 
b)  15 obywateli polskich, z których co najmniej połowa musi mieć pełna zdolność do 
czynności prawnych 
c)  15 obywateli polskich mających pełną zdolność do czynności prawnych 

 
6. Członkiem partii politycznej może być: 

a)  każdy kto ma polskie obywatelstwo 
b)  jedynie obywatel polski, który ukończył 18 lat 
c)  każdy kto ma ukończone 18 lat 

 
7. W postępowaniu przed Trybunałem Konstytucyjnym, Prokurator oraz Rzecznik 

Praw Obywatelskich, należą do podmiotów legitymowanych: 
a)  indywidualnie 
b)  generalnie 
c)  żadne z powyższych 
 

8. W sprawach konstytucyjności ustaw i ratyfikowanych umów międzynarodowych 
Trybunał Konstytucyjny orzeka: 
a)  w składzie trzech sędziów 
b)  w składzie pięciu sędziów 
c)  w pełnym składzie 
 

9. Zgodnie z orzecznictwem NSA, o kwalifikacji aktu jako decyzji administracyjnej 
przesądza: 
a)  nazwa aktu 
b)  treść aktu 
c)  żadne z powyższych 

 
10.  Termin na wniesienie skargi do sądu administracyjnego na decyzję administracyjną 

wynosi: 
a)  7 dni 
b)  14 dni 
c)  30 dni 

 
11. Decyzje administracyjne o charakterze konstytutywnym wywołują skutki: 

a)  ex tunc 
b)  z mocą wsteczną 
c)  ex nunc 



 
12. Decyzje administracyjne o charakterze deklaratoryjnym wywołują skutki: 

a)  ex tunc 

b)  od chwili ich wydania 

c)  ex nunc 
 
13.  Rektyfikacja decyzji administracyjnej polega na: 

a)  braku możliwości żądania przez stronę jej uzupełnienia co do rozstrzygnięcia  
b)  braku możliwości pouczenia o prawie wnoszenia środków prawnych 
c)  możliwości żądania przez stronę jej uzupełnienia co do rozstrzygnięcia oraz 
pouczenia o prawie wnoszenia środków prawnych 

 
14. Twórcą teorii zakładającej, że człowiek jest istotą stworzoną do życia w państwie 

był: 
a)  Arystokles  
b)  Arystoteles 
c)  Sokrates 

 
15. Przewodniczący Parlamentu Europejskiego wybierany jest na: 

a)  2-letnią kadencję 
b)  2,5-letnią kadencję 
c)  5-letnią kadencję 

 
16. Cechą stosunku administracyjnoprawnego jest: 

a)  równorzędność stron 
b)  dobrowolność 
c)  władczość 

 
17. W myśl ustawy zasadniczej, każdy jest obowiązany do ponoszenia ciężarów i 

świadczeń publicznych, w tym podatków, określonych w: 
a)  Konstytucji RP 
b)  przepisach prawa 
c)  ustawie 

 
18.  Zgodnie z zasadą terytorialności, prawo polskie obowiązuje na statku wodnym 

pływającym pod polską banderą, bez względu na: 
a)  obywatelstwo pasażerów i położenie statku 
b)  obywatelstwo pasażerów, ale jedynie na terytorium RP 
c)  położenie statku, ale jedynie obywateli RP 

 
19. Aby reguła zwyczajowa mogła być przyjęta do systemu prawa, musi być spełniony 

warunek: 
a)  wystarczy, że będzie ona uznana przez obywateli za normę prawną 
b)  wystarczy, że  treść jest chociażby minimalnie sprecyzowana 
c)  musi być faktycznie przestrzegana 

 



20. Do faktów prawotwórczych nie zalicza się: 
a)  umów 
b)  prawa zwyczajowego 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
21.  Wprowadzenie w miejsce uchylonego aktu, innego aktu normatywnego określa się 

mianem: 
a)  derogatio 
b)  obrogatio 
c)  abrogatio 

 
22. Norma prawna bezwzględnie wiążąca to: 

a)  ius cogens 
b)  ius dispositivum 
c)  żadne z powyższych 
 

23. Zgodnie z Ustawą z dnia 6 stycznia 2005 r. o mniejszościach narodowych i 
etnicznych oraz o języku regionalnym, Karaimi stanowią: 
a)  mniejszość etniczną 
b)  mniejszość narodową 
c)  nie są ujęci ani jako mniejszość narodowa, ani jako mniejszość etniczna 

 
24. Mniejszością etniczną, w rozumieniu ustawy z dnia 6 stycznia 2005 roku o 

mniejszościach narodowych i etnicznych oraz o języku regionalnym, jest grupa 
obywateli polskich, która spełnia łącznie następujące warunki: 
a)  jest mniej liczebna od pozostałej części ludności Rzeczypospolitej Polskiej 
b)  w sposób istotny nie odróżnia się od pozostałych obywateli językiem, kulturą lub 

tradycją 
c)  nie dąży do zachowania swojego języka, kultury lub tradycji 

 
25. Rada Europejska ma obowiązek zbierać się: 

a)  minimum dwa razy w ciągu półrocza  
b)  dwa razy w roku 
c)  raz do roku 

 
26.  Siedzibą Rady Europy jest: 

a)  Genewa 
b)  Haga 
c)  Strasburg 
 

27. Międzyrządowa Grupa ds. Współpracy na rzecz Zwalczania Nadużywania 
Narkotyków i Nielegalnego Handlu Narkotykami nazywana jest inaczej: 
a)  Grupa Pompidou 
b)  Frontex 
c)  Europol 



 

28. Europejski dzień przeciwko handlowi ludźmi obchodzony jest: 
a)  10 października 
b)  18 października 
c)  22 października 

 
29. Agencja Praw Podstawowych Unii Europejskiej ma siedzibę w: 

a)  Berlinie 
b)  Londynie 
c)  Wiedniu 

 
30. Zgodnie z kodeksem pracy, pracodawca może zastosować karę pieniężną za 

nieprzestrzeganie przez pracownika: 
a)  przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 
b)  przyjętego sposobu potwierdzania przybycia i obecności w pracy 
c)  przyjętego sposobu usprawiedliwiania nieobecności w pracy 

 
31. Zgodnie z kodeksem pracy, pracownik: 

a)  może zrzec się prawa do wynagrodzenia 
b)  nie może przenieść prawa do wynagrodzenia na inną osobę 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
32. Zgodnie z kodeksem karnym, kto chcąc, aby inna osoba dokonała czynu 

zabronionego, nakłania ją do tego: 
a)  odpowiada za podżeganie 
b)  odpowiada za pomocnictwo  
c)  nie ponosi odpowiedzialności 

 
33. Zgodnie z kodeksem karnym, jeżeli w czasie orzekania obowiązuje ustawa inna niż  

w czasie popełnienia przestępstwa, stosuje się ustawę: 
a)  nową, chyba że ustawa obowiązująca poprzednio jest względniejsza dla sprawcy 
b)  nową, chyba że ustawa obowiązująca poprzednio jest surowsza dla sprawcy  
c)  obowiązującą poprzednio, chyba że nowa ustawa jest surowsza dla sprawcy 

 
34. Zgodnie z kodeksem cywilnym, konsumentem może być:  

a)  tylko osoba fizyczna 
b)  osobna prawna 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
35. Zgodnie z kodeksem cywilnym, firma: 

a)  to rodzaj działalności gospodarczej 
b)  nie może zostać zbyta 
c)  to typ osoby prawnej 

  



36. Rzeczami w rozumieniu kodeksu cywilnego są: 
a)  tylko nieruchomości 
b)  tylko przedmioty materialne 
c)  przedmioty materialne i niematerialne 

 
37. Zgodnie z kodeksem cywilnym, przedsiębiorstwo nie obejmuje:  

a)  środków pieniężnych 
b)  koncesji, licencji ani zezwoleń 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
38. Zgodnie z kodeksem cywilnym, wada oświadczenia woli w postaci błędu powoduje:  

a)  nieważność bezwzględną czynności prawnej 
b)  nieważność względną czynności prawnej 
c)  bezskuteczność zawieszoną czynności prawnej 

 
39. Zgodnie z zasadami obliczania terminów określonymi w kodeksie cywilnym, jeżeli 

koniec terminu do wykonania czynności przypada na dzień ustawowo wolny od 
pracy, termin upływa:  
a)  tego dnia (bez względu na święto) 
b)  wcześniejszego dnia 
c)  następnego dnia  

 
40. Obowiązek zachowania formy pisemnej pod rygorem nieważności może wynikać z: 

a)  tylko przepisu ustawy 
b)  tylko woli stron 
c)  przepisu ustawy lub woli stron 

 
41. Jeżeli celem przysporzenia jest chęć zwolnienia się z zaciągniętego wcześniej 

zobowiązania, możemy mówić o:  
a)  causa solvendi 
b)  causa obligandi vel acquirendi 
c)  causa donandi 

 
42. Essentialia negotii to: 

a)  przedmiotowo istotne składniki (elementy) czynności prawnej 
b)  podmiotowo nieistotne składniki (elementy) umowy 
c)  podmiotowo istotne składniki (elementy) oświadczenia woli 

 
43. Zgodnie z kodeksem cywilnym, ogłoszenia, reklamy, cenniki i inne informacje, 

skierowane do ogółu lub do poszczególnych osób, poczytuje się: 
a)  zawsze za ofertę 
b)  w razie wątpliwości za ofertę 
c)  w razie wątpliwości za zaproszenie do zawarcia umowy 

 
 



44. Zgodnie z kodeksem cywilnym, użytkowanie wieczyste może być ustanowione:  
a)  tylko na czas oznaczony 
b)  tylko na czas nieoznaczony 
c)  na czas oznaczony lub nieoznaczony 

 
45. Ograniczenia wolności gospodarczej mogą mieć charakter:  

a)  wyłącznie podmiotowy 
b)  wyłącznie przedmiotowy 
c)  podmiotowy lub przedmiotowy 

 
46. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, wniosek o wpis do CEIDG: 

a)  można złożyć wyłącznie w formie pisemnej  
b)  podlega opłacie w wysokości 100 zł 
c)  może zostać złożony w wybranym urzędzie gminy 

 
47. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, spółka z o.o. w organizacji: 

a)  nie może prowadzić działalności gospodarczej  
b)  może prowadzić działalność gospodarczą przed uzyskaniem wpisu do KRS 
c)  może prowadzić działalność gospodarczą pod warunkiem wpisu do CEIDG 

 
48. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, umowa spółki jawnej powinna być zawarta 

w formie: 
a)  formie pisemnej (pod rygorem nieważności) 
b)  aktu notarialnego 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa  

 
49. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, minimalny kapitał zakładowy spółki z o.o. 

wynosi: 
a)  5 000 zł 
b)  50 000 zł 
c)  100 000 zł  

 
50. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, spółka partnerska: 

a)  może być utworzona w każdym celu 
b)  to spółka kapitałowa 
c)  powstaje z chwilą wpisu do KRS 

  



 
 

Pytania problemowe: 
 
 
1. Opisz skład oraz kompetencje Rady Europejskiej i rolę Przewodniczącego. 

2. Wymień i opisz rodzaje uzasadniania norm prawnych. 

3. Opisz na czym polega i jak przebiega weryfikacja ważności wyborów. 

4. Omów zasady wydawania i treść świadectwa pracy. 

5. Omów instytucję obrony koniecznej w prawie karnym. 

6. Wskaż zalety i wady prowadzenia działalności gospodarczej w formie spółki    

cywilnej. 

 


